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Hayu. pyk. E.3. ABaksiH, kana. Qu3s.-MatT. HayK, JOIECHT

3AJAYA O KOJIEBAHUHU CTPYHbI

Kak npaBuiio, oCHOBHOI 3aiaueiil Ipu MPOSKTUPOBAHUU SBIISETCS TMOITY-
YeHUE KOJWYECTBCHHBIX XaPaKTEPUCTUK (U3MYECKUX SBICHUA M pacdeT C
3aJJaHHOM CTETEHbI0 TOYHOCTH X0/1a PEAIbHBIX MPOoIleccOB. MaTeMaTH4eCKHe
MOJIeTH (PU3UKH ITO3BOJISIOT PEIIaTh TAaKWUE 33]Ja4H ITOJTHOCTHIO.

BonHoBoe ypaBHeHHe B (u3uKe — NMHEHHOE Tunepoonnueckoe nudde-
pPEHIIMAILHOE YPaBHEHUE B YACTHBIX MTPOU3BOMHBIX, 3aar0Ilee Majble TOoTe-
peuHble KoeOaHus TOHKOH MEMOpaHbI WIH CTPYHBI, a TAaKXKe JAPYTHE KOJIie-
OarenpHBIE MPOIECCHl B CIUIOLIHBIX Cpeaax (aKyCTHKa, MPEUMYIIECTBEHHO
JUHEHHAS: 3BYK B Ta3aX, KUIKOCTAX M TBEPJBIX TelaX) U JIEKTPOMarHeTH3-
Me (JIEKTPOJIMHAMUKE).

d*u d*u
@@ = o @

rae u(x,t) — ypaBHEHHE IBHXXEHUS B TOYKE X B MOMEHT BpeMEHH t,
0< x < L,0t < T,
a4 — OTHOIICHHWE MOJYJS CHJIbl HATSOKCHUS K IUIOTHOCTH CTPYHBI,

Htak, OyaeM MckaTh pelleHrue ypaBHeHHs 1o ¢gopmyne (1), yaoBnerso-
pSIIOIIee OJJHOPOIHBIM TPAHUYHBIM YCIIOBUSIM

u@,t)=uU(l,t)=0 (2)
U(x,0) = ¢(x) 3)
Ul(x,0) = $(x)

VYpaBHeHue (2) IMHEHHO W OJHOPOJHO, MIOATOMY CyMMa YaCTHBIX pellle-
HUH TaKXKe SIBISIETCS] PEIICHUEM STOTO YpaBHEHUSI.

OG6miee permenre ypaBHeHUs MeTo oM Dyphe:

U(x,t) = (4)
Yre  Up(x, t) = X7_1(A,, cos (%) at + B, sin(%)at) sin(%)x,

Ha4daJIbHBIM YCIIOBUSAM {

Ecmu  dyukmum @ (x) u P (x) yAOBIETBOPSAIOT YCIOBHSAM  Pa3JIOKEHUS
B psan Dypse, TO
2

An =1 J, () sin(Pdx
By = o [y (@) sin() dx

o
PaccmoTpum pelieHre KOHKpETHOM 3a/1a4H.

()
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VpasHenue GpopMbl cTpyHbL ¢(x) = 0,2x — x%, CKOpOCTh KaKI0i TOY-
ku crpyubl: ¥ (x) = sin(5mx), Huunana crpyssl: L=0,2 M, Momyns CHIbI
Hatsoxenusi: T = 80100 H, IlnotHocTs cTpyHbI: p = 8900 %

Jlns pemieHuss KOHKPETHOW 3a7a4d HEOOXOIUMO HaWTH KOA(D(PHUIIUECHTHI

A, B, epuon dbyHKIMH, a Takke KOdQPUITUEHT a.
0 16

1 0,2 .
nmna (n(l —n) sm(n(l B n)) -

Ncxonnas pyHKIMS TpUMeET BU!

UGk, ) = (Oﬂ32

A 3
4 2 ( 0,16 - (Snnt) 4
3 cos 0.2

n=2

1 0,2 _ 0,2 .
( : (n(l gy sin(m(1—n)) — nl—-l—n)sm(n(l + n)))

o - sin (Sm’zt)) (nnx)

21 L _ To _ 80100 _
Ilepuon panHoit ¢ynkuumu T = — = =0.13; a? S = 8900 9
a=3
[Toctpoum rpaduku ¢pyHkiuu B mporpamme Scilabnpu t = 0;t = ;;
t=-,raex €[0;02],n =135

B nentpanbsHoit Touke ctpyHsl npu X=0.1 Hama dhopmyna npuMeT BUL:

0,32
u(O,LY = (=

- 1)
02
T[(T sm(n(l + Tl)))

n)
X
n(52)

B, =

0,16
+ 2 (— >— ((=1)" = 1) - cos(15mnt) - sin(0,57n)
3n

7P;;cyH01< 1 — I'padux ":PI/ICYHOK 2 —I'padux Pucynok 3 — I'padux

KoJe0aHus CTPYHBI IPH Kosie0aHusl CTPYHBI IPU Kosie0aHusl CTPYHBI IPU
t=0;x€[0;0.2], t=1.x€[0;0.2], t=1.x€[0;0.2],
n=135 + i
n=12375 n=1735
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PHC};HOK 4 — I'paduk koie- PHCﬁOK 5 — I'paduk xosne- Pucynox 6 — I'padux

OaHus CTPYHBI TIPH OaHus CTPYHBI TIPH KOJICOAHMSI CTPYHBI IIPH
T T T
T T T
t=E;x[0;0.2],n=1 t=E;x[0;0.2],n=3 t=E;x[0;0.2],n=5

Pucynok 7 — I'paduk konebanus CTpyHbI Ipu
t=[-0.13;0.13;x=0.1,n=1

Takum 06pa3om B 11000i1 MOMEHT BpeMeHHU t, B 110001 4acTh CTPYHBI, MbI
MOYEM y3HaTh ee (popmy.

B.I1. KapaxanoB (I'TTY umenu I1.0. Cyxoro, 'omenb)
Hayu. pyk. B.IO. I'aBpui, ct. npenogasareib

MOIEJUPOBAHUE ABUKEHUE 3APATA B IOCTOAHHOM
QJIEKTPOMATI'HUTHOM I10OJIE

Beenenmne. M3ydyenre pu3MYECKUX CBOMCTB AJIEMEHTAPHBIX YACTHUIL CBSI-
3aHO C MOJIETMPOBAaHUEM HX JIBH>KEHHsS. OCOOEHHO OOJBIIOE MPAKTUYECKOE
3HAY€HUE MOJOOHbBIC UCCIETOBAHUS UMEIOT MJiI1 YCKOPUTENEH, B KOTOPBIX
IOTOKH YaCTULl YCKOPSAIOTCSA BHELUIHUM BJIEKTPUYECKMM U MAarHUTHBIM IOJIS-
MH.

[lenb naHHOM pabOTHI — NPOJEMOHCTPUPOBATH, KaK 0€3 yueTa KBAaHTOBO—
MexaHU4eCKuX 3(P(EKTOB MPH Pa3TUYHBIX MMapaMeTpax CMOJICTUPOBATh JIBU-
YKEHUE YaCTHUIL] BO BHEIITHEM BJICKTPOMArHUTHOM I1OJIE.
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